

中国转型时期省际经济增长差异研究



[中国转型时期省际经济增长差异研究 下载链接1](#)

著者:金荣学著

出版者:

出版时间:2008-7

装帧:

isbn:9787505872899

《中国转型时期省际经济增长差异研究》主要内容：改革开放以来，国家实施梯度发展

战略，中国省际经济增长差距呈不断扩大的趋势，同一区域的省际间经济差距也十分显著。本文通过借鉴新古典等增长模型，建立省际经济增长模型并对模型进行了验证分析，得出了省际经济增长差异发散的结论。平衡增长路径的发散导致了省际区域经济增长的发散，教育投入、经济体制改革、经济结构的调整是省际经济收敛的根本途径，城乡差距的扩大是省际经济增长发散的一种表现，省际经济增长具有相对较快的条件收敛速度。

影响省际经济差异的重要原因包括要素差异、国家制度及区域政策差异。我国地域辽阔，省际间资本、人口、技术、自然资源、地理位置等要素差异明显，特别是技术进步，在东部沿海省份的贡献度很高。市场化、工业化、城市化、对外开放、产业结构差异也十分显著，国家政策的差别是各省市增长率不同的重要因素。对于发达地区和相对落后地区，不同因素对增长的影响程度有着很大的差异，落后地区要加快增长速度，必须加快市场化、工业化、城市化进程。省际间的协调发展应以产业结构调整为基础，以市场机制为主导，企业为主体。

资本是区域经济增长的直接推动力。资本省际间的变化是引致省际经济增长和省际经济差异变化的重要因素之一。资本对省际经济增长的影响是多方面的。资本总量、资本构成和资金空间流动对省际经济差异变化影响明显。人口是影响省际经济增长的又一重要因素。人口从消费与生产两个方面对经济增长产生影响，人口数量增长、人口素质、脑力劳动力、就业和人口迁移对省际经济差异产生影响。我国科学技术资源分布极不平衡，东部省市的综合科技发展指数明显高于中西部地区，九个少数民族省区都属于低的科技发展水平地区。省际间的自然资源禀赋状况不同，制约了各省的经济活动或产业的类型及效率，进而影响到它们之间的区际分工格局以及各自在区际分工中的地位和利益分配的多寡。

在转型经济条件下，由内生的要素构成差异决定的省际经济增长差异因为转型经济下外生的制度变量影响而加剧。因此，从制度环境和制度影响的角度研究省际经济增长差异的决定因素具有现实的意义。中国城市化的发展水平总的来看是东部省市最高，中部次之，西部最低。

通过实证分析得知，20世纪从70年代末到80年代末，中国省际经济的绝对差异与相对差异的变化方向相反，绝对差异在不断扩大，相对差异在不断缩小。相对差异于20世纪80年代初和80年代末出现了两次幅度相对较大的缩小过程；绝对差异在20世纪80年代初出现一次小幅度的缩小过程，在80年代末扩大速度大大变小。进入20世纪90年代，中国省际经济的绝对差异和相对差异都呈加速扩大趋势。而且，绝对差异的扩大速度比相对差异的扩大速度大。

中国省际经济绝对差异在1978-1990年期间不断扩大，特别是在进入20世纪90年代后呈加速扩大趋势，在空间上主要表现为经济基础好的上海、北京、天津、辽宁、黑龙江和经济发展速度很快的江苏、浙江、广东、山东、福建等省市与其他省区，特别是贵州、云南、四川、甘肃、宁夏、陕西、安徽、江西、湖南等省区的绝对差异在不断扩大。其中，浙江、广东、山东、福建等省的经济发展与上海、北京、天津、辽宁、黑龙江、江苏等省市的绝对差异在不断缩小，而与其他省区的经济绝对差异在不断扩大。山西、吉林、湖北、西藏、新疆五省在80年代与这10个省市的绝对差异缩小，但其后又开始扩大。

尽快缩小省际经济差距，协调省际经济发展势在必行。在省际经济协调发展过程中，依靠中央政府力量，实现省际产业结构合理化，通过产业发展与竞争，促进省际间产业协调发展。加强中央政府对地方政府的协调作用，建立全国统一完善的大市场是实现省际经济协调发展的重要保障。加速推进西部大开发和振兴东北战略计划、尽快落实中部崛起战略计划是缩小省际差距的重要途径。《中国转型时期省际经济增长差异研究》主要创新是应用经济增长的因素分解方法对省际的增长进行分析，用大量的统计数据对不同省、市、自治区经济增长进行横截面的统计分析，在研究对象、研究方法、研究内容上都有所创新。

作者介绍:

目录:

[中国转型时期省际经济增长差异研究 下载链接1](#)

标签

评论

[中国转型时期省际经济增长差异研究 下载链接1](#)

书评

[中国转型时期省际经济增长差异研究 下载链接1](#)